

“G7 扩容构想”能否助圆韩国“大国梦”

文 / 李永春

6月1日，韩国总统府青瓦台发言人康珉硕表示，文在寅总统当天同美国总统特朗普通了电话。特朗普说，有关各方在探讨将“过时”的七国集团（G7）机制扩容为“十一国集团”（G11）或“十二国集团”（G12）的方案，并邀请韩方参与将延期至秋季举行的该集团峰会。对此，文在寅表示欢迎和感谢，并说将欣然接受美方的提议。美国为何邀请韩国加入“G7扩容构想”？韩国又为何接受邀请？该构想能否助圆韩国“大国梦”，对韩国真的有益无害吗？

美国为何邀请韩国加入

对于G7扩容的理由，特朗普称是现有的G7“机制陈旧，未能很好地反映当前的国际形势”，需要建立一个新的国际机制。但特朗普的真实意图在于打造一个围堵中国的“反华联盟”。白宫新闻组战略沟通总监阿丽莎·法拉一语道破：这是要将传统友邦召集在一起，以便讨论如何处理中国的未来。

美国邀请韩国加入这个扩容构想，是因为它认定韩国对于实现围堵中国的目标将起到非常重要的作用。从经济方面来看，韩国是中国重要的贸易伙伴。据中国海关统计，中韩双边贸易额从1992年建交时的50.3亿美元，大幅增至2019年的2845.4亿美元。从2003年起，中国取代美国成为韩国最大的出口对



韩国总统府青瓦台。

象国。目前，中国是韩国第一大贸易伙伴国，韩国是中国第三大贸易伙伴国。2015年两国签署中韩自由贸易协定（中韩FTA），韩国还加入了中国主导的亚洲基础设施投资银行（AIIB）。对中国非常重视的“区域全面经济伙伴关系协定”（RCEP）以及中日韩自贸区建设，韩国均积极参与。因此，美国希望拉拢韩国加入对中国的经济封锁。美国要求韩国不要使用中国企业华为的产品，最近又计划拉拢韩日澳等国打造“经济繁荣网络”（EPN），在5G等广泛领域排除中国企业，对中国实行全面经济封堵。从安全方面来看，美国希望加强美日韩三角同盟，将日韩作为美国在亚太地区实施遏制中国战略的两个支点。但由于在历史、领土等方面存在分歧，日韩关系起伏不定，2019年更是发生了激烈的贸易争端，韩方一度宣布终止《韩日军事情报保护协定》。因此，美国希望将韩国拉进G7扩容构想，以便进一步加强对韩日两国的管控和协调，为实现遏制中国的

亚太战略目标创造有利条件。

韩国为何接受邀请

特朗普的G7扩容对象，还包括俄罗斯、印度、澳大利亚等。其中回应最为积极的就是韩国政府。对此，韩国学界虽不乏担忧此举会对中韩关系产生负面影响的声言，但主流观点是支持政府的决定，认为处在中美夹缝中的韩国不能再一味采取模糊政策，而应向新加坡学习，在中美之间一面强调原则，一面开展实利外交。此外，还强调韩国外交战略应务求周密，必须两手抓，在制定外交原则的同时，还要谋求分散危险。为此，韩国要努力成为需要在中美之间保持平衡的中等强国代表，积极开展多边外交，联合这些国家共同应对相关局势。

在中美之间一向强调“均衡”的韩国政府，为何迫不及待地表明了参加这一西方集团的意向？

康珉硕表示，文在寅总统出席G7峰会，意味着韩国“将跻身引领

世界的领袖之列”。文在寅本人则称，韩方将在防控疫情和发展经济方面发挥力所能及的作用。由此可见，韩国政府将接受特朗普的邀请视为进一步提高国际地位的绝佳时机。与此同时，韩国希望以此为契机，在抗疫成就已获世界认可的基础上，引领国际社会加强合作，尽快克服新冠疫情造成的全球经济危机，再次提升韩国的国际形象，而这些目标与文在寅于5月10日在就任总统三周年特别讲话中提出的“领先世界构想”相符合。

新冠疫情爆发之后，韩国政府迅速启动防疫和卫生医疗体系，在短期内有效管控疫情的扩散，获得了国际社会广泛好评。对此，文在寅指出：“目前，韩国已成为防疫领域引领世界的国家，‘韩式防疫’成为世界标准，韩国的国家地位空前提高。”文在寅表示将进一步完善防疫体系，切实建设领先世界的“防疫第一国”。此外，韩国政府还陆续构建一些新组织，希望能够共享韩国抗疫防疫经验，发挥优势积极推行多边外交，主导国际社会防疫合作议程。例如，5月20日，韩国政府成立了“全球传染病应对合作支持工作组”，目前有韩国、新加坡、土耳其、阿联酋、摩洛哥、肯尼亚、墨西哥、秘鲁等八个成员国，世界卫生组织表示将给予大力支持。

文在寅指出，受到新冠疫情冲击，当前的全球经济危机堪比一百年前的“大萧条”，韩国经济也遭受了巨大损失。如果无法化危机为机遇，韩国就将无法幸免于难。为此，他提出了四大课题：以“领先型经济”开创“后新冠时代”，充

分利用在非接触式医疗服务、线上教育、线上交易、防疫与生物产业等后新冠产业领域中具有的优势，助推韩国成为领先世界的“数字强国”；大幅拓宽雇佣保险覆盖范围，实行国民就业支援制度，进一步提高韩国的雇佣安全网水平；以国家项目形式推动旨在创造工作岗位的“韩版新政”，建设数字基础设施，推动韩国5G基础设施建设，以及关于数据采集、积累、运用的基础设施建设；引领以人类生命和安全为先的团结与合作的国际秩序，利用“韩式防疫”成为世界性的成功模式的机遇，以“人类安全”为中心，引领“后新冠时代”的国际合作。

扩容能否助韩国梦

对于特朗普提出的G7扩容构想，韩澳印均表示愿意加入，俄罗斯则持保留态度，直指特朗普式扩容“无法保证全面代表性”，因为“没有中国参与，恐怕无法实施具有全球意义的重大举措”。


按照有关规定，增加成员国必须要获得现有成员国一致同意，但特朗普的构想一开始就遭到一些成员国的反对，争议的焦点在于是否应该重新接纳俄罗斯。俄罗斯曾被G7接纳，G7由此发展为G8，但因2014年合并克里米亚事件，俄罗斯被该集团排除，G8重回G7。2019年在法国举行的G7峰会围绕俄罗斯重新加入的问题产生了分歧。特朗普和法国总统马克龙同意俄罗斯参加2020年G7峰会，但其他成员国持反对意见。

针对特朗普的扩容构想，今年6

月1日，英国首相办公室发言人称：“俄罗斯如果不停止威胁英国市民安全和同盟集体安全的攻击性行为，就不能成为成员国。”加拿大总理特鲁多也称，“对国际法和规定的不断无视和对此的炫耀，这就是俄罗斯必须继续被排除在G7之外的原因”。德国总理默克尔则以新冠疫情为由宣布不参加今年的G7峰会，有观点认为，这是在表达对特朗普领导下的G7的不信任和不满。6月3日，德国外长马斯对特朗普提出的扩容构想表达了否定态度，表示现在不是进行改革的恰当时机。

由于特朗普的独断专行以及对其他成员国的无视，从2018年开始，G7几近瘫痪。德法等国认为，G7沦为特朗普贯彻“美国优先主义”的场所，对它的有效性表示怀疑。日本则对特朗普的扩容构想感到困惑，因为这意味着亚洲成员国将增至三个，作为目前唯一亚洲成员国的日本担心其“存在感”下降。此外，因日本对韩国采取限制出口措施导致韩日发生激烈的贸易争端，很难期待日本会同韩国加入。

由此可见，特朗普要想实现G7扩容将困难重重，而韩国想借机实现“大国梦”，恐怕也是水月镜花了。

针对特朗普的扩容构想，6月2日中国外交部发言人指出，无论什么国际组织国际会议，都应该有利于增进各国互信，有利于维护多边主义，有利于促进世界和平与发展，“针对中国搞‘小圈子’不得人心，也不符合有关国家利益”。韩国应该听到了中国的这一声音。

（作者为中国社科院亚太与全球战略研究院助理研究员）